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Preparandia noastră nu poate 
să-şi înceapă prelegerile din acest an 
şcoiar la timpul reglementar. 

Aducem aceasta împrejurare la cunoştinţa 
celor interesaţi, cu observarea, că terminul în
ceperii instrucţiunei se va vesti mai târziu. 

Nr. 2535/1917. 

Concurs. 
Pentru deplinirea postului de protopresbiter în 

tractul Timişoara şi a parohiei centrale Timişoara-
Fabric se publică concurs cu termin de 30 zile, com-
putate dela ziua ce urmează după prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" cu emolu-
mentele: 

Dela parohia centrală Timişoara-Fabric: 
a) Competinţa de usufruct a sesiunei aparţină

toare parohiei protopresbiterale dela oraşul Timişoara 
în suma de 840 cor. 

b) birul parohial legal uzuat, 
c) stolele legale, 
d) întregirea dela stat conform legilor în vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 
a) retribuţiunea dela dieceză pentru inspecţiunea 

şcolară şi şedulele dela cununii în suma ce o va sta
bili sinodul eparhial, 

b) birul protopopesc dela preoţii din tract (pa
roh, administrator ori capelan) câte 100 oche — 150 
litre grâu. 

c)'diurne pentru vizitarea canonică şi revizuirea 
socoţilor conform concluzelor sinodului eparhial şi 
ale Consistorului diecezan, 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform con-
cluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914 

De locuinţă şi cancelarie protopopească, până 
la alte dispoziţiuni, îngrijeşte alegându-1 ptotopop. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în ter
minul indicat să subştearnă subscrisului Consistoriu 
recursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune, 
prescrisă în §-ul 53 din Statutul Organic şi prin con-
cluzul congresual Nr., 111 din 1888 şi anume: să do
vedească, că au cvalificaţiunea recerută a reflectanţi
lor la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu 
de maturitate şi să dovedească cu atestat, că au îm
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor sau distins pe terenul bi-. 
sericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoriului gr.-or. 
român, ţinută Ia 27 Iunie (10 Iulie) 1917. 

Consistoriul gr.-or. român din Arad. 

Preparandiile noastre. 
Suntem informaţi, că la Sibiiu şi Blaj a 

sosit un ordin ministerial prin care metropo-
liţii ambelor confesiuni româneşti sunt recer-
caţi, că până la alte dispoziţii preparandiile de 
sub jurisdicţia lor să nu-şi înceapă prelegerile. 
Aceste preparandii sunt cele din Sibiiu, Arad, 
Caransebeş, Blaj, Gherla, Oradea-mare şi Lugoj. 
Ordinul n'a sosit încă la Arad şi aşa nu suntem 
în deplină cunoştinţă de cauză. „Unirea" con
firmă aceasta veste rea. 

Se zice, că guvernul voieşte să eserceze 
un control mai sever asupra preparandiilor 
noastre prin esmiterea unui comisar ministe
rial şi eventual prin numirea unor profesori 
din partea statului. Până la regularea acestui 
sistem de control preparandiile noastre sunt 
puse sub silenţ. 

Motivul acestei dispoziţii excepţionale, se 
zice a fi, sguduirea încrederii guvernului în 
patriotismul educaţiei ce se face în preparan
diile noastre. Anume dezertările dela frontieră 
le reduce guvernul la causalitatea educaţiei in-
suficentă din punct de vedere patriotic, ce s'a 
făcut în preparandiile noastre în trecut. 

Cu suflet bărbătesc primim aceasta osândă 
adusă asupra preparandiilor noastre nu din 
vina lor ci din vina vremurilor de răsboiu, cari 
au sugerat cercurilor guvernante aceasta ne
încredere vătămătoare pentru conştiinţa curată 
cu care ne-am îndeplinit datoria patriotică în 
timp de pace şi în timp de răsboiu deopotrivă. 

Preparandia noastră din Arad, de pildă, 
şi-a serbat aniversarea centenară, în anul 1912. 
Ia este totodată cea mai veche preparandie 
din ţară. In decurs de 105 ani a strălucit patrio
tismul ei imaculat. In scurtă vreme va apărea 
monografia acestei şcoli seculare şi se va vădi 
întreagă splendoarea trecutului ei şi jertfa ce 
a adus această şcoală întru apărarea patriei 
în zilele răsboiului de astăzi, când aproape 
întreg institutul este pe câmpul de luptă se
cerând moarte şi lauri de vitejie. Totaşâ luptă 



şi celelalte preparandii în vârtegiul luptei de 
apărare, toţi sunt viteji până la unul. Iar despre 
poporul nostru se ştie, că e neîntrecut în ela
nul luptei pentru patrie şi Tron. Nu instrucţia 
militară ia făcut pe ei eroi, ci educaţia iubirei 
de patrie şi Tron, educaţia credinţei în jură
mântul făcut ce au primit-o în şcolile conduse 
de învăţătorii eşiţi din aceste preparandii. 

Au fost, ce e drept, şi desertori, zeci şi 
sute, cum au fost la toate popoarele neescep-
ţionâd nici pe Secui. Dar grosul poporului 
nostru, sutele de mii şi-au înplinit datoria. Şi 
nu acei disparenţi dezertori ci masele dau 
timbrul unui popor. 

Faptul, că guvernul nu a aplicat estrema 
măsură, statificarea preparandiilor, de care era 
preocupat, ci a aplicat măsura mai domoală, 
adecă lărgirea controlei, dovedeşte, că şi însuşi 
a simţit eroismul nostru în lupta pentru pa
trie şi Tron şi n'a vroit să răstignească şcoala 
română ci să deie altă îndrumare. 

Să ne înţelegem bine. Nu de control ne 
temem, din contră, controlul pentru noi e titlu 
de a obţinea recunoştinţă, răsplata muncei 
noastre cinstite. Sub control sever am stat şi 
până acum, el ne-a scos la iveală virtuţile noastre 
învăţătoreşti, şi-a ridicat nivelul şcoalei noastre. 
Nici în viitor nu va putea fi altfel, dacă e vorba 
numai de urmarea garanţiei reale, că în pre
parandiile noastre să se facă educaţie patriotică. 
Cu conştinţa liniştită deschidem porţile con
trolului real în cadrele autonomiei noastre 
bisericeşti. 

Vătămător este înse pentru noi tim
brarea preparandielor noastre de nepatriotice 
şi punerea lor quasi sub pază poliţială. Şi 
dacă întrjadevăr acesta ar fi motivul reglamen-
tărli ni Sar face mare nedreptate nouă cari 
am jertfit totul pentru patrie, iar patriei i s'ar 
luâ diadema recunoştinţei faţă de fii credincioşi 
cari au salvat-o din ghiarele duşmanului. O 
gândire superioară nu poate voi aceasta. 

Cu conştiinţa datoriei împlinite, păstrân-
du-ne calmul bărbătesc în faţa situaţiei grele, 
aşteptăm demersurile forurilor noastre compe
tente, pentru redobândirea încrederei înaltului 
guvern şi restabilirea raportului armonic dintre 
biserică şi stat cel puţin sub durata răsboiu-
lui. Aceasta este datoria noastră de astăzi. 
După răsboiu şi aşa ne va închega pe toţi 
sufletul ce[ mare al păcii care se va sălăşlui 
între popoare şi între singuratici. Aceasta pace 
sufletească este duhul vremurilor de mâne care 
va eşi triumfător peste urgia disarmoniei de 
astăzi. 

De vorbă cu preoţii şi cu învăţătorii. 
Dragii mei fraţi! 

Am auzit, că în multe sate româneşti, ra
porturile de vieaţă, între preoţi şi învăţători, nu 
sunt normale, chiar în zilele urgiei de astăzi 
când toţi ar trebui să fie un trup şi un suflet. 
Să stăm de vorbă, asupra acestei chestiuni şi să-i 
dăm o îndrumare sănătoasă, împreună. La 21 
Septemvrie (4 Octomvrie) 1906, în calitate de 
prezident al Reuniunei învăţătorilor din Bihor, 
am atins chestiunea aceasta fntr'o disertaţie care 
având şi azi nota sa de actualitate, o prezint 
publicului cetitor dela „Biserica şi Şcoala", cu 
gândul curat, de-a fi contribuit, cât de puţin 
la rezolvirea ei radicală 

1. 

Desăvârşirea operelor din natură se cris
talizează, atingându-şi punctul culminant în 
fiinţa cea mai plăcută lui Dumnezeu, în 
om. Dacă aruncăm o privire fugitivă asu
pra evoluţiei geniului uman, ne încredinţăm 
îndată, că în raport cu celelalte fiinţe din lume, 
cari nu sunt, nici bune. nici rele,, capabile sau 
incapabile de progres, omul singur, înzestrat 
cu suflet nemuritor, are facultatea de-a voi, cu 
judecată, să facă binele, ori să dărime, să strice 
creaţiunile propriului progres şi să facă răul. 
Dela felul, în care şi-a câştigat omul condi-
ţiunile sufleteşti, de-a lucra numai pe calea bi
nelui, desăvârşind opera de progres a înainta
şilor, atârnă şi caracterul moral al acestuia, 
apropierea de scopul final al existenţei : feri
cirea pământească şi fericirea veşnică. 

Este, deci, aproape de înţelesul tuturor, că 
fiul bun al naturii, ori prin câte pericole, cari 
îi ameninţă vieaţa, e nevoit să treacă, rămâne 
mereu acelaş : senin, blând şi vesel, împăcat 
cu soartea. 

Are o însuşire morală sublimă, apropiată 
de originea lui: este omul de caracter etic, în 
cuprinsul bogat şi larg al cuvântului. Stabilim, 
deci, om primitiv, dar superior celorlalte fiinţe 
din lume, ca coroană a creaţiunei; om bun, în 
opunere cu cel rău, prin voinţa acţiunii sale pub
lice şi om de caracter etic. 

Isvorul dătător de vieaţă, din care bând, 
— omul bun îşi direcţionează felul vieţii: a se 
face folositor oamenilor săi, a-i ridică cu drag 
la sine, a-le asigură acelaş mediu de trai în 
lume, cum este al său, ni-1 descopere cultura. 

Prin cultură spiritul se îmbogăţeşte în fe
lurite direcţii. Omul primitiv — încă în cursul 
dcsvoltării sale fizice — ne gândim la copiii 
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obligaţi a frecuentâ şcoala cotidiană, — are 
lipsă de un razim puternic, de sufletul învăţă
torului confesional, ca să-1 împrietenească cu 
şcoala, în care-i sunt garantate condiţiunile des-
voltării sale spirituale. Omul bun este deja la 
jumătatea progresului cultural, căci din fire ştie 
opune o voinţă tare şi statornică inclinărilor 
sălbatice ale cărnii, spiritul domneşte asupra 
exagerărilor de tot soiul ale trupului. 

Cine se ştie ridica la starea sufletească de 
trezvie şi consecventă stăpânire asupra trupu
lui, coliba ce învălue, ce ascunde pasărea mă
iastră — sufletul, — este om de caracter; iar 
pentru â fi om de -caracter etic se mai cere o 
condiţiune: a păstra, în raport cu alţii, de-ace-
iaş misiune în lume, cumpăna dreaptă a res
pectului frăţesc şi colegial, a condescenţei, cu 
care datorăm, de-asemeni unui om de carac
ter etic. 

Din firul acestor idei, veţi înţelege fraţii 
mei, că în şcoala noastră confesională fiecare 
învăţător trebuie să fie om de caracter etic şi 
fiecare preot să întrunească pe deplin aceeaş 
calitate, ca să poată munci cu demnitate, să 
poată privi înainte cu fruntea senină şi să me
nte atribuţiile sublime de dascăl şi părinte al 
poporului românesc. 

în lupta pentru existenţa materială, pentru 
asigurarea unui trai ticnit, omul de caracter etic, 
nu va abzice de dreptul natural cuprins în Sf. 
Scriptură: „nimeni nu-şi ureşte trupul său", de
cât, că mijloacele nepermise, folosite de un în
semnat număr de oameni crezuţi de caracter, 
la distanţă, nu le va aplică în nizuinţele sale 
pentru asigurarea existenţei, — pentrucă sunt 
mijloace nemorale, bizantice, cari sunt în di
rectă contradicţie cu vieaţa calmă, simpatică, 
frumoasă a omului de caracter etic. Vor trebui 
să muncească fără preget, învăţătorul în şcoală, 
preotul în biserică, sprijinindu-se cu drag în 
lipsele materiale ; iar munca aduce fiecăruia o 
plată cinstită, şi plata aceasta „întru sudoarea 
feţii tale" câştigată, exclude gelozia, exchide 
invidia, stârpeşte, sau cel puţin reduce dispro
porţia de clasă şi castă, care trăeşte mai mult 
în închipuirea unora decât în convingerile lor. 
Munca distribuită frăţeşte, săvârşită cu avântul 
oamenilor de vocaţie, aduce bucurii sufleteşti, 
scumpe ca mărgăritarul, strălucitoare ca razele 
soarelui, mângăitoare ca sănătatea şi tinereţea. 
Nu vor tinde adevăraţii preoţi şi învăţători la 
o vieaţă şi la un câştig al mercenarului: min
ciuna, prefăcătoria şi lăudăroşia, nu se potri
vesc, ba de-adreptul, stau scârbos într'o tovă
răşie, cu luminătorii poporului. 

Dupăce cunoaştem punctele principale, cari 
ne conduc la aceeaş cărare de lumină^ este 

imposibil, ca oamenii cei mai inteligenţi din 
satele noastre să nu vadă infructuositatea per
sonalităţilor, duse în forul publicităţii ; preoţii 
şi învăţătorii ort. români să nu-şi facă chestie 
de ambiţie, a delăturâ diferendul regretabil dintre 
preot şi învăţător, diferend ivit prea adeseaori 
şi pentru lipsa de colegialitate a fraţilor înve
cinaţi, cari au dreptul să pretindă, în conferinţe, 
dacă pe cale privată nu se poate, a impune 
raporturi normale acolo, unde numai uşurinţa 
şi închipuirea bolnavă a creat drumuri separa-
tistice. 

II. 
„Frumos e omul Doamne, când mintea e regină, 
Şi, simţul, ce ca şerpe spre rele îl inclină, 

Supus, loial şi drept." 
AndreiuMureşan. 

în momentele acestea, lăudat fie Dumne
zeu, că mi-au venit în minte cuvintele de aur 
ale strălucitului bard al naţiunei, A. Mureşan. 
Nu am destule cuvinte de a le recomanda aten-
ţiunei fraţilor mei preoţi şi învăţători. Oamenii 
deprinşi cu cercetările psichologice au obişnuit 
a numi frumos sub raport estetico-artistic, nu 
numai formele classice, sculpturale, ale trupu
lui omenesc, ci mai ales, dacă în acest trup, 
stăpâneşte un suflet, care tronează în reşedinţa 
creerului şi se desvoaltă proporţionat cu legile 
naturii sale divine. 

Adevărata noastră frumseţa omenească re
zidă pe tronul regal al minţii limpezi, desvol-
tate, treptat şi liber, sub raza luminii, ce ră
sare din originea sufletului, îndrumate şi de 
perceptele admirabile ale unui Plato, Pestalozzi, 
Wundt, Rein, Diesterweg şi alţi pedagogi ce
lebrii. 

Lăsând la o parte frumseţea ca concepţie 
de artă, putem numi frumos un suflet şi dacă 
are un cuib gârbovit, omul poate fi o pocitură, 
ca trup, dacă hazardul naturii la lăsat aşâ în 
lume, însă când are un spirit larg ca nemărgi
nirea, adânc, ca marea albastră şi senin ca cerul 
Italiei, acesta va discerne cu dar dumnezeesc 
lucrurile- din lume, va semăna idei binefăcă
toare în societate, va ridica pe connaţionalii 
săi la bunăstare şi virtute, vedeţi dragii mei, 
pocitura aceasta se cheamă atunci un geniu, 
înaintea căreia figurile cele mai svelte ale celor 
mai frumoşi soldaţi de gardă ai regilor din lume, 
vor defila secoli de-arândul, cu respect şi ve-
neraţiune ! 

Acest exemplu este numai o ilustrare a 
marelui adevăr rostit de nemuritorul nostru poet 
Andreiu Mureşşanu, despre regalitatea minţii , 
omeneşti, 

Concludem, dar, că ţinând mintea noastră 
pururea la înălţimea demnităţii Sale de origine 

\ 



cerească, ea este cel mai indicat factor pentru 
aplanarea certelor dintre fraţi. 

S'ar părea, iubiţii mei, că în şirul ideilor 
acestora şi sub căldura entusiasmului, cu care 
le susţin, aş fi ajuns în faţa unui paradox, pe 
care n'am să-1 descurc niciodată ! Apoi nu-i 
aşa, ascultaţi ! Mintea este tronul sufletului, 
cheia spiritului nostru. Uşa cea mare şi largă, 
gura omului, adesea trebuie închisă. Cheia spi
ritului tău, Părinte, mintea ta, învăţăturile, să 
fie totdeauna pregătită a-ţi închide la vreme 
gura, când vrei să-ţi dai pe faţă, direct, ori in
direct pizma sau ura asupra de-aproapelui tău ! 
Altfel în biserică, în şcoală, nici unul nici al
tul nu poate propovădui băieţilor şi, peste tot, 
poporului perceptul : „Să iubeşti pe deaproa-
pele tău, ca însuţi pe tine !" Ar fi un anacro
nism, o minciună urâtă şi proastă învăţătura ta. 

Să-ţi fie mintea trează! Aici par'că văz 
cum se vor ridica unii, poate cei mai vinovaţi 
şi mă vor întreba în gândurile lor: Cine umblă 
beat? Preotul va zice: Să poate să am atâta 
popor la biserică-şi atât de credincios, dacă 
aş fi beţiv? învăţătorul de altă parte: Cum aş 
putea să ţiu regulat prelegerile şi cum era să 
am examen cu rezultat eminent ? 

N'am să tratez special ravagiile alcoolis
mului şi nu-i aci locul să ne ocupăm de aceasta; 
n'o să intru în amănunte, ci fac constatarea, 
că păcatul acesta este un tâlhar foarte dibaciu. 

Fură cheia spiritului, mintea; iar când 
mintea e furată, omul vorbeşte multe, îngăi-
mează lucrurile fără logică, omul este ce-i drept 
iresponsabil, dar dacă ai lovit, a-i inzultat, a-i 
răpit vre-o perlă din diadema cinstei de-aproa
pelui, acela desigur, ştie, că în „in vino est 
veritas", ţi-ai vărsat tot focul inimei, dar el te 
ţine minte, că-i român, ştie, că tu eşti duşma
nul său, şi te tratează în consecinţă. 

Dar nu despre trezia de alcool înţeleg, căci 
slavă Domnului preoţii şi învăţătorii noştri nu 
sufer de aceasta patimă, ci despre nrntea pu
rurea deschisă pentru tot ce se petrece în ju
rul omului. 

Să pună Domnul „strajă gurii mele şi uşă 
de îngrădire împrejurul buzelor mele", ca „să 
nu se abată inima mea spre cuvinte de vicle
şug", — aşâ ne învaţă înalta filozofie a sfintei 
Scripturi, aşâ să facem ! 

Să-ţi micşorezi ambiţiile! Adevărata cul
tură nu face sgomot. Este ca şi apa, adâncă 
şi lină. Calea ei e sigură, dar înceată. Mai cu
rând ori mai târziu, va străluci mândră în sme
renia ei, sfidând ipocrizia şi perfidia din lume, 

'ajunse uneori la apogeul onorurilor ! 
Ambiţiosul este de două categorii: una a 

semidoctului, care socoteşte, că de va îmbrăcă 

haina de general este însuş un general sadea ! 
Alta e a eroilor de cafenea, sclivis'ţi şi inţoliţi 
după ultima modă. Aceştia din urmă cred, că 
bunăoară, titlul de bacalaureat, sau de absol
vent al cutărei facultăţi, care-1 vor fi având, 
trebuie să se bucure pe toate colinele, să se 
vestească prin toate largurile şi să se afişeze 
pe toţi pereţii lumii, ca nimeni să nu fie nefe
ricitul de a nu şti, că d-sale dlor N. N. li-se 
cuvine loja primă în teatrul culturii ! Deci, în-
iă-uri voi ceialalţi şi vă plecaţi şi suferiţi, să-şi 
facă aceştia printre voi pârtie şi drum cu coa
tele ! Vai de noi; adecă, pardon de' sărmana 

' cultură, dacă a putut încape la aşâ strâmtoare 
şi pe aşâ stăpâni becisnici ! Dar nu;... să le 
privim drept în faţă, să le spunem pe nume, 
ori cât ar suna de dureros, pentrucă dragostea 
noastră creştinească cere, ba ne chiar sileşte 
a-e urna apă rece pe cap, dat fiind faptul, că 
hidra ambiţiei numai la căldura' vanităţii îşi 
creşte capetele. 

Uite, Domnule, Ambiţiosu, d-ta nu eşti om 
cult, nu ai educaţie în fond morală, ci numai 
o instrucţie seacă, bolnavă, utilitară. Ţi-se pare 
şi crezi să-i faci să crează şi alţii despre dta 
că eşti cult, cu pantaloni călcaţi la croitor, în 
toată dimineaţa, cu hainele, croitură ultima modă; 
apoi să ne ierţi, şi d-ta şi dl Lenevescu, noi 
am găsit cum vă cheamă : păpuşile dela Paris 
ale lui Eminescu — stârpituri de origine ro
mână ! Şi vor dispare încetişor, ca ceara de 
faţa focului; ba unii mai ruşinoşi vor prinde un 
dram de minte şi se vor deştepta -la muncă 
pentru a deveni membri de folos ai societăţii. 

Contrar ambiţioşilor, fotografiaţi mai sus, 
avem aşâ numita serie de caractere etice, băr
baţi cu ambiţiuni nobile. 

Dică simţesc în sufletul meu dorul fer-
binte, a cunoaşte cât mat profund tainele edu
caţiei poporale şi aud dela alţii, că şi intimul 
amic, Nicolae Activul, stăruie pe calea aceasta 
atunci mă nizuiesc a găsi mai multe, dacă nu 
toate izvoarele, cari să-mi stee la dispoziţie şi 
aflându-!e cartea cu izvorul principal o ţin pentru 
mine şi din această luptă ideală, lipsind sub 
stratul interesului egoistic-material, câştigă, mai 
mult ori mai puţin cultura. Şi ambiţia nobilă o 
recomand fiecăruia, pentrucă îl înalţă şi-1 feri
ceşte. 

. III. 

în dimineaţa unui miez de primăvară căl
duţă, când obiditul, dar bunul român ară pă
mântul şi scoate brazde adânci, din cari se în-
nalţă în văzduh aburii — răsuflul plin al gliei 
— să-1 privim o clipă cu .dragoste şi să-1 ad
mirăm lucrând alături de vecinul său, doinind 



în pacea naturii ! Nu-i aşa, că deodată simţul 
cum ne palpită inima mai repede, iubim pe ro-
mânaşul acesta şi zărim în faţa lui brăzdată de 
ş'rul lung al suferinţelor, o rază de lumină, care 
a răsărit dintr'un soare curat: din sufletul său 
liniştit, înfrăţit cu natura ! 

învăţătorul, preotul, vecin aşa de aproape 
în via Domnului, de ce nu îşi doresc clipe de 
asemenea linişte, de ce nu-şi caută, zi de zi, 
prilej potrivit de învioşare, de îmbărbătare, de 
înţelegere, unul lucrând la nobilitarea tinerelor 
vlăstare, în şcoală, altul, curăţind omida păca
tului de pe pomii plini de vieaţă ai poporului 
— în biserică. ! 

„Ajunge zilei răutatea ei", zice sfânta Scrip
tură; de ce şi-ar mai amărî vieaţa pizmuind 
învăţătorul pe preot şi preotul pe învăţător? 
Ideile acestea, iubiţii mei nu sunt nouă, ci au 
darul de-a fi actuale şi se impun mai ales când 
ne aflăm cu toţii împreunu şi putem să ne aju
tăm reciproc, pentru delăturarea tuturor mo
mentelor gravaminoase din calea desvoltării 
noastre viitoare. 

Unde-i unul, nu-i putere 
La nevoi şi la durere; 
Unde-s doi, puterea creşte 
Şi duşmanul nu sporeşte ! 

Să ne apropiem deci sufleteşte unii de alţii 
şi să căutăm a premeni vieaţa noastră de până 
aci; s'o privim de străină o vieaţă improprie, 
o vieaţă fără cuprins şi fără scop, — aceea, 
care am trăit-o în vrăşmăşie. 

Dacă vrem, deci, ca aplanarea diferendu
lui dintre preot şi învăţător să devie o chestie 
rezolvită norocos, trebuie necontenit, să ne lu
minăm mintea, să ni-se nobiliteze inima; munca 
înfrăţită a preoţilor şi învăţătăriior să creeze 
astfel de sucrescenţă de caracter etic, care în-
mulţindu-se, în dragoste sfântă, să se înalţe la 
acel grad de abnegaţie personală, încât să avem 
înaintea ochilor realizat marele principiu \ 

„Toţi pentru unul şi unul pentru toţi" ! 

M.-Telegd 17/30 Iulie 1917. 

Alex. Muntean al lui Vasile, 
protopop ort. român. 

„Gustaţi şi vedeţi că e bun Domnul". 
(Ps . 34). 

D e : Păstorul ortodox. 

I I . Religiositatea la bine. 

Omul aşa e din fire, că dacă ajunge la 
bine îşi uită de sine şi uită de Dumnezeu, 
dacă nu e religios. 

Fie un om cât de bogat, meargă-i cât de 
bine şi dacă e religios el nu-şi pierde cum
pătul nici în mijlocul celor mai mari bunătăţi. 

Cu cât cresc mai mari bogăţiile, cu cât 
îi merge mai bine omului, cu atât sunt mai 
multe şi primejdiile. Unde e multă lumină acolo 
e şl multă umbră. Si cu cât stă omul mai 
sus pe scară, cu atât îl va durea mai rău, 
când va cădea jos. 

In vârful pomului îi mai nesigur omul 
decât între ramurile de mai jos. 

Sărăcia potoleşte pe om, pe când bogăţia 
îl aprinde. 

Săracul ori cât ar fi de pătimaş, nu poate 
să-şi împlinească voia păcătoasă, pentrucă nu 
are cu ce, pe când bogatul cu averea lui 
poate da frâu liber tuturor patimilor sale. 

Iată primejdiile bogăţiei şi a stării bune! 
Dară cu cât e mai expus omul , primej

diilor, cu atât e mai de lipsă religiositatea, 
care s-1 ţină în frâu. 

Fie un om cât de bogat şi dacă e reli
gios, chiar religiositatea îl face atent la pri
mejdiile ce zac în avere şi la răspunderea 
mare înaintea lui Dumnezeu pentru întrebuin
ţarea averii. Religiositatea i-a aduce aminte 
omului înstărit de păţania bogatului nemilostiv 
din sfânta evanghelie, care e drept că s'a ve
selit fără nici o grije în vieaţa sa pământească, 
dară după moarte a ajuns să se chinuiască 
în văpaia focului nestins din Iad! 

Religiositatea îl învaţă pe omul bogat sau 
fericit să fie stăpân pe sine şi să nu îngăduie 
ca averea sau o altă fericire vremelnică să-1 
desfacă de Dumnezeu şi de poruncile sale. 

Ce folos a avut bogatul lacom, despre 
care ne povesteşte sfânta evangelie, de ave
rile sale? 

Bogatul acesta a avut holde multe cu 
roduri îmbelşugate, dară fiindcă nu s'a rugat 
lui Dumnezeu şi nu a cunoscut frica de Dum
nezeu a murit, lăsând gustarea muncii lui pe 
seama altora. 

Iată ce plăteşte averea fără ajutorul Iui 
Dumnezeu! 

Omul când e bogat sau îi merge bine 
tare uşor începe să şe ţină foarte cuminte mă-



car deşi nu-i aşa, fiindcă una-i bogăţia şi 
alta-i cuminţenia. 

îngâmfarea e cam legată de bunăstare, 
chiar pentru aceia, cu cât e omul mai înstărit, 
cu atâta trebuie să fie mai religios. 

îngâmfarea e urîtă înaintea lui Dumnezeu, 
căci zice apostăluî Petru: 

„Dumnezeu se opune celor mândri şi dă 
har celor umiliţi". 

îngâmfarea însă nu are ca urmare numai 
bătaia lui Dumnezeu, ci şi rîsul îndreptăţit al 
oamenilor. îngâmfarea se ruşinează deci şi de 
Dumnezeu si de oameni. 

Omul bogat sau fericit dacă e religios nu 
poate să cadă în acest păcat urît, pentrucă 
religiositatea, aibă ori câte bogăţii, îl face 
umilit în suflet. 

Religiositatea îi aduce aminte omului de 
păcatele şi slăbiciunile lui şi aşa nu-1 lasă să 
se înalţe pe sine, să se îngâmfeze. 

Religiositatea îl face pe om să judece cu 
sânge rece şi să fie nepărtinitor, aşa că el 
câştigă prin ţinuta sa iubirea şi stima tuturor. 

Omul înstărit şi fără frică de Dumnezeu 
în suflet, îşi foloseşte averea numai spre sco
puri rele. Batjocoreşte pe toată lumea, face 
partide şi procese. El atunci se simte mai 
fericit, când i-a reuşit să pricinuiască cuiva 
năcaz şi, supărare. Dar bunul Dumnezeu e 
deasupra şi bate şi nefericeşte pe oamenii cari 
în chipul acesta se folosesc de averile lor. 

Cu totul altcum e omul înstărit şi cu frica 
lui Dumnezeu în suflet, omul religios. 

El atunci e mai fericit, când poate să 
facă altuia bine, să-1 ajute. 

Ce face omul fericit şi binecuvântat de 
Dumnezeu cu bunuri pământeşti? 

1. îşi creşte copiii săi în frica si cinstea 
lui Dumnezeu. ' 

2. Ajută sfânta biserică în toate lipsurile ei. 
3. Ajută şcoala în care se pune baza fe

ricirii a mii de vieţi omeneşti. 
4. Ajută pe săracii, cari nu pot să-şi ago

nisească pânea cea de toate zilele. 
5. Se fereşte ca de foc de partide, de 

procese şi de batjecorirea oamenilor. 
Fericită e comuna şi fericit e neamul, care 

are cât mai mulţi bărbaţi de aceştia cu frica 
lui Dumnezeu şi cu cinstea în suflet. 

Religiositatea face pe bogaţii şi fericiţii 
pământului să înţeleagă că şi ei chiar aşa tre
buie să se roage lui Dumnezeu, să împlinească 
poruncile lui şi să se împărtăşească cu sfintele 
taine ca şi săracii, pentrucă soartea bogaţilor 
şi a fericiţilor chiar aşa este în mâna lui Dum
nezeu ca şi soartea săracilor şi a nefericiţilor. 

Religiositatea ne mântueşte de rău, fiindcă 
dânsa ne aduce aminte zi şi noapte să nu ne 
încredem în bogăţie şi în mărire, fiindcă ele 
sunt schimbăcioase şi trecătoare, ci să ne 
încredem în bunul Dumnezeu, care este veci
nie şi Atotputernic. 

Să urmăm cuvintelor apostolului Petru, 
care zice: 

„Drept aceia umiliţi-vă sub mâna cea 
tare alui Dumnezeu, ca să vă înălţaţi la timp; 
Toată grija voastră aruncaţi-o spre dânsul, 
căci el se îngrijeşte pentru voi". 

Iubiţii mei cetitori! Cu cât vă merge vouă 
mai bine în cele materiale, cu atât iubiţi în 
măsură mai mare sfânta biserică şi fi-ţi reli
gioşi, pentrucă averea mare aşa-i ca apa 
afundă îl atrage pe om şi dacă omul nu e 
harnic şi nu înoată cu nădejde, ajunge la fund 
şi se prăpădeşte. 

O mai mare băiae de Dumnezeu nu-i 
trebuie unui neam sau unui om decât să fie 
bogat şi fără frica lui Dumnezeu. 

Unde este bogăţie şi nu e religiositate 
adevărată acolo se înstăpânesc toate boalele 
trupeşti şi sufleteşti aşa că moartea e numai 
chestie de timp. 

Smeriţi-vă cu sufletul ca să vă înălţaţi 
şi nu vă înălţaţi ca să vă smeriţi. 
Fi-ţi religioşi, fi-ţi cu frica lui Dumnezeu 

mai ales când vă merge bine! 
(Va urma) 

Aprovizionarea poporaţiunii. 
Părţile esenţiale ale ordonanţei guvernului, cu 

privire la aprovizionarea poporaţiunii cu bucate, apă
rută sub Nr. 2639/1917 M. E., sunt următoarele: 

§ 1. §-lui 3 al ordonanţei Nr. 2192/1917 M. E. 
cu privire la sechestrarea şi la rechiziţionarea recoltei 
grâului, secării, îndoiturilor (grâu mesteeat), meiului, 
orzului şi ovăsului. se întregeşte cu aceea, că este 
oprit a întrebuinţa grâu, şi îndoituri la nutrirea ani
malelor. Tot t şa este oprită şi întrebuinţarea orzului 
spie acest scop. întrucât nu se va luă o dispoziţie 
anume în această privinţă. 

§ 2. Până la începerea activităţii comisiilor de 
primire, ce sunt a se înfiinţa, producentul poate să-şi 
vândă prisosul productelor sale fiecărui comisar al 
societăţii pe acţii pentru producte de răsboiu, conform 
modalităţilor stabilite în ordonanţa Nr. 58000/1917 
a presidentului oficiului regnicolar de alimentare a 
poporului. 

§ 3. § 6 al ordonanţei Nr. 2192/1917 M. E. se 
cassează şi în loc se stabilesc următoarele dispoziţii: 

Celce însuşi nu este producent, sau celce nu-şi 
poate acoperi trebuinţă casnică din recolta proprie, 
este îndreptăţit să cumpere până la timpul; când c o 
misia de primire îşi va incepe activitatea pe teritorul 
comunei, cel mai târziu însă până la 15 Octomvrie 
1917, pe baza unei legitimaţii de cumpărare liberă 



de primăria comunală (primarul oraşului), grâu, secară, 
îndoituri, meiu şi orz pentru trebuinţa casei proprii, 
pe teritorul comunei în care locueşte şi delà produ-
centul designat de primăria comunală în legitimaţia 
de cumpărare. Presidentul oficiului de alimentare a 
poporului poate să extindă în cazuri întemeiate, în
dreptăţirea de cumpărare şi asupra teritorului altei 
comune sau a altui cerc. 

Dupăce comisia de primire constituită conform 
§-lui 4 al ordonanţei Nr. 2192/1917 M. E. şi-a înce
put activitatea pe teritorul comunei, îşi pierd valabi
litatea legitimaţiile de cumpărare amintite în alineatul 
precedent, însă numai întru atâta, că cel îndreptăţit 
la cumpărare nu mai poate cumpăra cantitatea de 
producte numită delà producentul designat în legiti
maţia de cumpărare, ci numai pe calea comisiei de 
primire şi prin mijlocirea aceleia delà Societatea pe 
acţii pentru producte de răsboiu. După productele 
cumpărate în felul acesta nici Societatea pentru pro
ducte de răsboiu, pici comisionarul nu-şi poate socoti 
vr'o proviziune, dacă Societatea numită, respective 
comisionarul, nu au luat în primire de fapt bucatele 
delà producent. 

Pentru comunele, cart asigură cumpărarea în 
mod nemijlocit a bucatelor de trebuinţă locuitorilor, 
cari pe timpul secerişului nu au fost în situaţia ma
terială de a putea plăti cu bani gata întreagă canti
tatea de bucate necesară pe un an, se poate com-
pută, în contul cumpărătorilor, o proviziune moderată, 
stabilită de ministrul de agricultură. 

Dacă procurarea bucatelor de trebuinţă pentru 
casă, pe calea comisiei de primire, s'ar lovi de pie-
deci, cari ar periclita asigurarea intereselor de apro
vizionare, presidentul oficiului de alimentare regnicolar 
poate dispune, prin ordonanţă, ca cei îndreptăţiţi să 
poată cumpăra şi pe mai departe nemijlocit, cantitatea 
de bucate designată, pe baza legitimaţiei de cumpă
rare, delà producentul numit în legitimaţie. 

Autorităţile, chemate să libereze legitimaţiile de 
cumpărare, trèbue să poarte protocol referitor la ace
ste legitimaţii. 

Reteritor la procurarea bucatelor de trebuinţă 
pentru economie, fie prin cumpărare nemijlocită, sau 
în alt mod, se vor lua dispoziţii într'o ordonanţă 
deosebită. 

Dispoziţiile §-Iui 6 al ordonanţei Nr. 2192/1917 
M. E. sunt schimbate prin dispoziţiile ordonanţei 
de faţă. 

§ 5. Se omite dispoziţia din § 8 al ordonanţei 
citate, prin care primul oficiant al comitatului ar fi 
îndatorat să dea mână de ajutor Societăţii pe acţii 
pentru producte de răsboi la aranjarea magazinelor 
necesare pe teritorul comitatului. Totuşi această d is -
pozijie nu scoate de sub responsabilitate pe comi
sionar în cazul când, din vina sau întrelăsarea dân
sului, prisosul de bucate nu ar rămânea în stare bună. 

§ 6. §-lui 12 al ordonanţei Nr. 2192/1917 M. 
E. se întregeşte astfel, că morile cari iau drept vamă 
măciniş, întrucât Societatea pe acţii pentru producte 
de răsboi nu ar avea cu ele nici un acord deosebit 
în privinţa transportului, au să spedeze măcinişul, 
conform dorinţei Societăţii pe acţii pentru prdducte 
de răsboi, fără nici o bonificare, sau la cea mai dea-
proape staţie de cale ferată, sau la staţia portului, 
ori apoi la moara de raion, care nu este situată mai 
departe decât numitele staţii. 

§ 7. De pedepsele stabilite în §-ul 19 al ordo
nanţei Nr. 2191/1917 M. E. se face vinovat şi acela, 

care violează opreliştele stabilite în § 17 al ordonan
ţei numite, respective cele din § 3 al ordonanţei de 
faţă cu privire la asigurarea trebuinţei economice, ce 
se va fixa în altă ordonanţă dată de ministrul de 
agricultură în înţelegere cu presidentul oficiului de 
alimentare regnicolar. 

§ 8. Această ordonanţă este valabilă dela ziua 
publicării ei. 

Pentru violarea dispoziţiilor cuprinse în această 
crdonantă sunt valabile pedepsele prevăzute în ordo
nanţa Nr. 2192/1917 M. E. Referitor la teritorul, asu
pra căruia se estinde îndreplăţ'rea acestei ordonanţe 
şi asupra executării ei sunt valabile dispoziţiie §-lui 
21 al aceleiaşi ordonanţe. 

Mai este a se aminti, că în înţelesul ordonanţei 
dela 22 Iunie a. c , cantitatea de bucate pentru cap 
şi pentru o lună este pentru poporaţiunea agricolă de 
15 resp. 12 Kg., pentru poporaţiunea. dela oraşe, care 
se poate aproviziona singură 12 Kg. de persoană pe 
lună, şi numai pentru cei aprovizionaţi de către au
torităţi va fi de 7 Kg. de^persoană pe lună. 

Ministrul de agricultură a accentuat în casa mag
naţilor, că s'ar simţi fericit, dacă ar putea se ridice 
raţiunile pe lună, între împrejurările actuale însă nu 
poate lua nici o responsabilitate în privinţa aceasta. 

Aviz. 
Toţi acei candidaţi de învăţători şi învă

ţătoare, precum şî învăţătorii şi învăţătoarele 
în disponibilitate, cari nu au aplicaţie şi do
resc să fie aplicaţi de învăţători, au să-şi pre-
zinte Consistorului eparhial din Arad până 
cel mult la 7/20 August a. c. rugare, în care 
să spună şi şcoala, la care se doresc a fi 
aplicaţi. 

Ceice sunt în legături de serviciu militar 
nu au să se anunţe, deoarece nu pot fi aplicaţi. 

Documente, şi anume extras de botez si 
diplomă învăţătorească, au să adnexeze numai 
acei petenţi, cari cer acum întăiaoară aplicaţie 
dela Consistor. 

Arad, la 26 Iulie v. 1917. 

Ioan I. Papp, episcop. 

Concurse . 
Conform ordinului Vener. Consistor diecezan din 

27 Iunie—10 Iuliea. c. No. 2452/1917. prin aceasta se 
publică concur? pentru îndeplinirea postului de cape
lan temporal cu drept de succesiune, pe lângă pa
rohul Dimitrie Blaga din Beba-veche—Ob^b comitatul 
Torontâl cu termin de recurgere de 30 de zile dela 



prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emolumente şi condiţiuni: 

1. Alegându-1 capelan va benefic'â jumătate din 
toate venitele parohiale afară de întregirea de stat a 
parohului; va suportă toate dările publice după ve
nitul ce-1 are; se va îngriji de locuinţă pe spesele 
sale proprii; va catehizâ şi esortâ conform ordma-
ţiunilor ce le va primi dela superioritatea sa biseri
cească fără nici o remuneraţiune dela comuna sa bi
sericească. 

2. Parohia fiind, de clasa primă, dela reflectanţi 
se pretinde cal i f icaţ iune de clasa primă, conform 
concluzului Nr. 84/1910 al Sinodului Eparhial din 
Arad, nu altcum atestat despre eventualul serviciu de 
până aci. 

3. Rugările de concurs adresate comitetului pa
rohial din B e b a - v e c h e - O b e b şi adjustate cu docu
mentele de cvalificaţiune prescrise, sunt a se înainta 
oficiului protopresbiteral gr. or. român din B.-Comloş 
— Nagykoml6s comitatul Torontâl. 

4. Reflectanţii la această parohie vor avea a se 
prezentă în sfânta biserică din comună cu stricta ob
servare a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
spre a-şi arătă desteritatea în rituale şi oratorie. Se 
accentuiază, că conform concluzului normativ al Vener. 
Consistor Nr. 4898/1916 diecezanii reflectanţi la acea
stă parohie deodată cu insinuarea dorinţei de a se 
prezentă poporului, ca atari, au să dovedească oficiu
lui protopresbiteral, că întrunesc toate condiţiunile 
recerute în concurs, iar reflectanţii preoţi şi candidaţii 
de preoţi din altă dieceză vor avea să mai dove
dească tot atunci şi aceea, că au consimţământul 
Consistorului respective a Episcopului diecezan de a 
recurge la această parohie. 

Beba veche-Obeb, din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 11/24 Iunie 1917. 

Alexia Chişodan m. p. loachim Muntean m. p. 
paroh-preşedinte ad hoc. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihaiu Păcăţian m. p., pro-
topresbiter asesor consistorial. 

- • - .1—3 

Pentru ocuparea postului de învăţător la şcoala 
română gr.-or. confesională din comuna bisericească 
Şebiş—K6rt5ssebes —, protopopiatul Vaşcăului, prin 
aceasta se escrie cencurs, cu termin de recurgere de 
30 zile dela prima publicare în foaia „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emoluminte şi condiţiuni: 

1) Bani dela comuna bisericească, conform do
cumentului de emoluminte 451 cor. 78 fii. 

2) Stolele cantorale uzuate în comună. 

3) Ajutor de stat conform art. de lege XVI. 1913, 
asigurat deja. 

4) Cvartir corespunzător cu grădină de legumi. 
5) Pentru încălzitul şcoalei de învăţământ 12 m. 

lemne aduşi în curtea şcoalei prin comuna bisericească 
care se va îngriji şi pentru încălzirea şi curăţirea salei 
de învăţământ. 

6) Pentru conferinţele şi adunările generale în-
văţătoreşti învăţătorul va primi sumele statorite de 
autorităţi. 

7) Alesul învăţător va provede strana şi va in
strui elevii în cântările bisericeşti şi-i va conduce în 
Dumineci şi sărbători la sfânta biserică spre a cântă 
răspunsurile rituale. 

Doritorii de a ocupă acest post, sunt avizaţi a-şi 
trimite recursele lor, adresate comitetului parohial din 
Şebiş, Prea On. Oficiu ppopesc al Vaşcăului în ter--
minul sus p u s ; iar până la alegere să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sfânta biserică din 
Şeb'ş spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul meu A. P. Deseanu, 

protopopul Vaşcăului. 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 
şcoala confesională ort.-rom. Pomezău-Spinus-Kispap-
mezo-Tosjalva, protopresbiteratul Beiuş, se publică 
concurs cu termin de alegere de 30 zile, dela prima 
publicare în foaia oficioasă, pe lângă următoarele venite: 

1) Grădina şcoalei, cu un venit anual de 40cor . ; 
2) Î4V 2 cubule bucate a 10 cor., de tot 152 cor.; 3) 
bani gata 220 cor.;-4) 6 st. lemne â 20 cor., de tot 
120 cor.; 5) venite cantorale 40 cor.; 6) Toată casa 
una porţie fân şi paie: 60 cor. 

De locuinţa învăţătorului se va îngriji comuna 
parohială, — sala de învăţământ e nouă şi corăspun-
zătoare. 

întregirea dela stat se va cere în viitor. 
Ceice doresc a ocupă acest post sunt avizaţi, că 

cererile lor adjustate în regulă şi adresate comitetului 
parohial din Pomezeu-Spinuş, să le înainteze oficiului 
protopopesc în Beiuş, având a se prezenta la sfânta 
biserică, spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 
Cu concursul meu : Moise Popoviciu, 

adm. ppopesc. 
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Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 
dela şcoala ort. română din Calea-mare (Magyar-gye-
pes), se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Beneficiul constă: 
1. Din bani 600 cor. repartiţiaţi asupra poporului; 

2. Locuinţă în natură cu grădină; 3. întregirea dela 
stat avându-o şi antecesorul; 4. Stolele îndatinate; 
5. Pentru conferinţe şi scripturistică sumele staverite. 

De încălzitul şi curăţitul salei de învăţământ se 
va îngriji parohia. 

Alesul va avea să provadă catehizarea, strana în 
şi afară de biserică, să instrueze elevii şi în cântările 
bisericeşti, să-i conducă la biserică şi acolo să i supra-
veghieze. Pentru instruarea adulţilor va fi remunerat. 
Dacă s'ar alege învăţătoare, aceasta v'a îngriji de vre
un substitut la cantorat. 

Reflectanţii vor înainta rugările adjustate cu ac
tele prescrise, adresate comitetului parohial din Calea-
mare, la P. O. oficiu protopopesc din Oradea-mare, 
având a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din Calea-mare, spre arătare poporului. 

Comitetul parohial. 
în conţelegere c u : Andreiu Horvath m. p. 

protopopul Orăzii-mari. 
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